

# ЭКОНОМИКА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 27 апреля 2023 ЧЕТВЕРГ №92 (9037)

Выходит для читателей Республики Бурятия, Республики Саха (Якутия), Забайкальского края, Камчатского края, Приморского края, Хабаровского края, Амурской области, Магаданской области, Сахалинской области, Еврейской автономной области, Чукотского автономного округа

## Древесина с плантации

Для лесного комплекса наступило время перемен

Страница 14

## Синдром отмены

В Забайкальском крае вернулись к идее изменить систему оплаты труда в бюджетной сфере

Страница 15



## Пуще неволи

В Якутии мужчины тратят на весеннюю охоту не менее месячной зарплаты

Страница 16



### ОФИЦИАЛЬНО

Глава Республики Саха (Якутия) Айсен Николаев провел рабочую встречу с министром природных ресурсов и экологии РФ Александром Козловым. На ней стороны обсудили развитие геолого-разведочных работ и подготовку к пожароопасному сезону в Якутии.

В Забайкальском крае после долгого перерыва возродили консультативно-совещательный орган — Совет глав муниципальных образований. Накануне Дня муниципального самоуправления в Чите прошел семинар совета.

### НАЗНАЧЕНИЯ

По решению Законодательного собрания Забайкальского края председателем Контрольно-счетной палаты назначен Дмитрий Семенов. В связи с этим он освобожден от должности министра труда и соцзащиты. До назначения нового министра исполнять обязанности главы министерства будет Елена Нижегородцева, ранее занимавшая пост заместителя руководителя ведомства и начальника управления финансово-экономической деятельности минсоцзащиты.

### ЦИФРЫ

168,8 тысячи голов достигла численность домашних северных оленей в Республике Саха (Якутия) накануне весенней корализации, в Хабаровском крае — 39 тысяч, в Чукотском автономном округе — более 118 тысяч. В данных регионах действуют 107, 12 и 17 оленеводческих хозяйств соответственно.

27,7 процента составила доля нарушений, выявленных Рослесинфоргом при оценке качества проведения и результативности мероприятий по сохранению лесов в трех регионах ДФО. Дальний Восток занял третье место по забору оленей, уступив Южному (23,8 процента) и Центральному (24,1). Специалисты проверили 545 участков общей площадью 32,76 миллиона гектаров в восьми лесничествах Хабаровского и Приморского краев и Республики Саха (Якутия).

1,33 миллиона тонн достиг вылов в Дальневосточном рыбохозяйственном бассейне. На промысле минтая добыто 980,6 тысячи тонн, трески — 50 тысяч, сельди — 198,8 тысячи, камбалы — 21,7 тысячи тонн.

11 399 участков из 11 830 запланированных уже очищено в Приамурье от мусора и сухой растительности в ходе подготовки к пожароопасному сезону.

6900 человек зарегистрировано в Приморском крае в качестве безработных. Это исторический минимум официальной безработицы. За минувший год в службу занятости региона обратилось более 60 тысяч человек. При содействии кадровых консультантов в среднем за месяц находят работу не менее 1 700 соискателей. Еще 4 300 человек получили возможность пройти обучение по федеральному проекту «Содействие занятости» на проекте «Демография» и 2 700 — по направлениям от центров занятости.

В три раза вырос объем услуг Гарантийного фонда малому бизнесу Хабаровского края в I квартале текущего года по сравнению с аналогичным периодом 2022-го. Фонд предоставил 98 поручительств на сумму 499 миллионов рублей. В итоге предприниматели смогли привлечь в свой бизнес более 1,2 миллиарда рублей.

3,5 тысячи жителей Магаданской области уже проголосовали за благоустройство территорий. На выбор представлено пять дизайн-проектов и девять общественных пространств.

33 льготных микрозайма на общую сумму свыше 77 миллионов рублей получили с начала 2023 года бизнесмены Сахалинской области в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В 2022-м 473 субъекта малого и среднего предпринимательства получили субсидии, благодаря которым они сохранили 3827 рабочих мест и создали 478 новых.

## прямые связи Приграничное сотрудничество регионов ДФО и КНР быстро восстанавливается

# Восточный экспресс

Ольга Журман,  
Дина Непомнящая, ДФО

Первый в истории провинции Хэйлунцзян грузовой поезд с автомобилями пересек границу Российской Федерации. Отправка адресована «странам Европы», как пишет пресс-служба КНР, но наблюдатели полагают, что 165 легковых авто китайского производства предназначены для России и стран СНГ. К месту назначения состав прибывает в последние дни апреля.

### Вспомнить все

Поезд с авто — лишь один пример возрождающегося экономического сотрудничества РФ и Китая после почти трехлетнего затишья, вызванного пандемией коронавируса. По данным Главного таможенного управления Китая, в январе-феврале 2023 года поставки товаров в Россию возросли почти на 25 процентов по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. А товарооборот между двумя странами по итогам первого квартала 2023 года вырос на 38,7 процента и составил 53,845 миллиарда долларов.

Возрождаются контакты приграничных регионов Дальнего Востока с КНР. При этом важно не только «вспомнить», что было раньше, но и выйти в ближайшее время на новый уровень взаимовыгодного сотрудничества, найти его новые формы. Этим объясняется активизировавшийся обмен делегациями. По инициативе Корпорации развития Дальнего Востока и Арктики (КРДВ), представительств компании SEG в Китае и при поддержке Дальневосточного бизнес-клуба «Шанхайские вечера» в Шанхае состоялась встреча представителей крупного российского и китайского бизнеса, работающего в области горнодобывающей промышленности, золотодобычи, сельского хозяйства, торговли, био- и IT-технологий. Обсуждались расширение и укрепление деловых отношений и сотрудничества в рамках реализации новых инвестиционных проектов на Дальнем Востоке и в Арктике.

— Поскольку Китай является основным экономическим парт-



АЛЕКСАНДР ФИЛИЩЕВ

нером России на Дальнем Востоке, мы заинтересованы в дальнейшем развитии сотрудничества. В частности, планируем создать особую международную территорию опережающего развития. Новый режим предполагает еще более существенные льготы, чем у обычных ТОР, например, отсрочку на 20 лет налогов на прибыль, имущество, землю и транспорт, а также применение на данной территории не только российского, но и зарубежного законодательства, — рассказал китайским бизнесменам заместитель генерального директора по привлечению инвестиций КРДВ Кирилл Каменев.

Предполагается, что в международной ТОР будут приходить строительные и промышленные стандарты страны-поставщика технологий. Представители КРДВ также презентовали участникам встречи на-

более перспективные инвестиционные направления — горнодобывающую и агропромышленный комплекс.

### Мосты сотрудничества

На днях из провинции Хэйлунцзян вернулась делегация Еврейской автономной области во главе с губернатором Ростиславом Гольдштейном. Россияне посетили ряд промышленных предприятий и обсудили перспективы партнерских отношений в сфере торговли, науки и сельского хозяйства. И новые возможности, что открылись с запуском трансконтинентального железнодорожного мостового перехода Нижнеленинское — Туңцзян.

— Мы будем вместе ускорять строительство трансконтинентальной инфраструктуры, продолжать расширение торговых и экономических инвестиций, активизировать взаимный обмен куль-

турными делегациями, — отметил глава ЕАО.

Чуть ранее о наращивании трансконтинентального взаимодействия с использованием мостовых переходов Нижнеленинское — Туңцзян и Благовещенск — Хэйхэ говорил министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чукунков, комментируя мартовские договоренности РФ и КНР. Речь шла об активизации российско-китайской производственной кооперации, стимулировании проектов, ориентированных на международную промышленную кооперацию, применении механизмов проектного финансирования, совместного строительства и эксплуатации инфраструктуры.

### Молочная труба

Представители правительства Приморского края в поисках

новых видов совместной деятельности с бизнесом КНР приехали в отдаленную китайскую провинцию Хэнань, с которой ранее не было хозяйственных отношений. Министр транспорта и дорожного хозяйства Приморья Алексей Игнатенко и руководитель предприятия «Примавтодор» Алексей Широков сразу же обратили внимание, что в провинции производят эффективную технику для строительства дорог. Они приобрели мобильный дробильный комплекс, который будет работать едва ли не круглосуточно, перемещаясь между муниципалитетами Приморья. В КНР приморцы искали покупателям сои, кукурузы и мяса.

15 →

## ТЕМА НЕДЕЛИ Индивидуальные предприниматели смогут добывать драгметалл на Дальнем Востоке

# Золото манит

Татьяна Дмитракова, ДФО

Правительство внесло в Госдуму законопроект «О старательской деятельности». Документ, разработанный Министерством РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики по поручению президента РФ, позволит добывать золото на старательских участках непростым способом. Законопроект многострадальный. О «вольном приносе», который существовал в советское время, в очередной раз заговорили в 2009 году — депутаты Магаданской областной думы предложили возродить такой способ добычи. Тем более что свежий опыт был: в 90-е годы прошлого века старательством на Колыме занимались тысячи людей, оставшихся без средств к существованию.

Полпредство президента РФ в ДФО поддержало позицию депутатов. Но потребовалось еще пять лет, прежде чем свет увидела первая версия документа — о поправках в закон «О недрах». Еще через пять лет министросторазвития подготовил законопроект «О старательской деятельности», принятие которого позволило бы легализовать добычу золота частными лицами.

— Сейчас ограничение на добычу золота гражданами не имеет никакого экономического, политического и социального смысла, — считает замглавы минвостокразвития Павел Волков. — Сегодня на крупных месторождениях в Дальневосточном федеральном округе добывают 65 процентов объема всего драгоценного металла в стране. В то же время неболь-

шие залежи, дающие менее 30 килограммов, зачастую остаются уделом «черных» старателей. Действующее законодательство о недрах простое и рассчитано на крупных добытчиков. У небогатых компаний выполнять все его требования средств и возможности нет. Простые граждане и вовсе лишены права на законных основаниях добывать драгоценные металлы.

Поступивший в Госдуму законопроект предусматривает, что получить лицензию старателя смогут индивидуальные предприниматели. Участки будут предоставляться онлайн через федеральную информационную систему — по тому же принципу, что и «дальневосточные гектары». Документ прописывает ограничения: глубина добычи до пяти метров, запрет взрывных работ и применения химических веществ, а также тяжелой техники мощностью выше пяти киловатт. Вводится обязательство восстанавливать участки по завершении промывки.

— Большое количество людей живут в отдаленных местах, где такая добыча могла бы помогать им зарабатывать деньги. Этому надо придать нормальный законный статус. Конечно, очень важно продумать и организовать работу так, чтобы люди чув-

ствовали свою ответственность, бережно относились к природе, а остальные жители не страдали от этой деятельности, — подчеркивает губернатор Забайкальского края Александр Осипов. Минвостокразвития предлагает в течение трех лет со дня вступления в силу закона применить его в пилотном режиме только на Дальнем Востоке и в Арктике. Затем его действие можно будет распространить на другие территории страны.

По оценкам министерства, если в ДФО будет оформлено де-

сят тысяч старателей, они смогут добыть до трех-пяти тонн золота в год. До 2030-го дополнительные доходы могут составить 30 миллиардов рублей.

— Но беда в том, что проект закона о «вольном приносе» слишком долго гуляет по коридорам власти. Пока эта задача будет решаться, проблема сама собой исчезнет — не останется людей, готовых идти в тайгу и мыть старательским способом золото, труд-то каторжный, — заявил Юрий Бабий, глава одной из золотодобывающих артелей Колымы. ●

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Юрий Прусс, заслуженный геолог России, к. г.-м. н., старший научный сотрудник СВКНИИ им. Н.А. Шило ДВО РАН: — Возможность заняться свободной добычей золота на территории позволит региональным властям обеспечить дейст-

венный контроль за вольноприносителями в случае установления регламента этого вида деятельности. А регламент, общепринятый во всем мире, следующий: приехал, зарегистрировался в местных органах власти, получил ордер (путевку, лицензию) на выбранный тобою объект и вперед — добывать и сдавать в золотоприемную кассу, получать здесь же продукты, инструмент, одежду, снаряжение. Подобная практика настолько прозрачна и понятна, что можно добавить только одно: надо сделать так, чтобы вольноприносителю было удобно работать и экономически невыгодно нести драгметалл «на сторону».

### КОРОТКО

## Деловой форум прошел на Чукотке

В форум «Идея — в бизнес. Бизнес — в результат» состоялся с 18 по 22 апреля на двух площадках: в поселке Эвеккино и городе Анадырь. Предпринимательское мероприятие, призванное повысить инвестиционную привлекательность региона и в целом Дальнего Востока и Арктики, собрало более 200 представителей бизнеса и власти, крупных инвесторов, экспертов из разных отраслей, участников из Индии и Индонезии. Круглые столы, встречи, мастер-классы и дискуссии были направлены на поддержку молодых профессионалов и авторов идей по развитию Чукотки, создание привлекательных условий для развития бизнеса в регионе, знакомство с лучшими практиками и историями успеха предпринимателей, комплекс мер господдержки, в том числе льготами и преференциями ТОР «Чукотка», свободного порта Владивосток, Арктической зоны РФ. Темати пленарной сессии «Сила Севера: деловое развитие, перспективы и жизнь» стали развитие экономики и малого бизнеса, Северного морского пути, туризма и креативного потенциала.

## В Забайкалье начали выпускать «сухой душ» для бойцов СВО

В школе поселка Верхний Шергольдин Красноярского района учителя сделали 146 гигиенических наборов для бойцов, участвующих в спецоперации. Такие армейские наборы называют «сухой душ», они помогают в полевых условиях поддерживать гигиену солдат. Одна губка заменяет полноценный прием душа. Средство хорошо удаляет грязь и машинное масло. В состав пенящегося раствора также входят увлажняющие и противовоспалительные компоненты. Губки образуют большое количество пены. Такой «душ» пригодится не только бойцам в зоне СВО, но и военнослужащим, которые сейчас находятся в госпиталях. Первая партия готова к отправке к месту назначения.

## Программа «Финансовый навигатор» стартовала на Камчатке

Первыми участниками образовательной программы «Финансовый навигатор» в Камчатском крае стали зарегистрированные в центре занятости региональной столицы горожане предпенсионного возраста и люди с инвалидностью, а также сотрудники центра социального обслуживания населения Петропавловска-Камчатского. В течение трех дней слушатели учились эффективно и безопасно использовать инструменты современного финансового рынка, управлять своим бюджетом, планировать, выбирать выгодные финансовые продукты и не предпринимать необдуманных шагов. После окончания занятий все слушатели сдали «экзамен» в виде тестирования, а также получили именные сертификаты от Банка России. Главная задача проекта «Финансовый навигатор» — формирование у населения ответственного и грамотного подхода к принятию финансовых решений.

## Получена лицензия на строительство АСММ в Якутии

Госкорпорация «Росатом» получила лицензию Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору на размещение первой в мире современной наземной атомной станции малой мощности (АСММ) в Усть-Янском улусе Республики Саха (Якутия). Подготовительные работы в районе поселка Усть-Куйга идут полным ходом. На площадку завезено более 2000 тонн грузов, работают около 80 человек и 38 единиц техники. Ввод АСММ с реакторной установкой РИТМ-200Н планируется в 2028 году.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

## ТОЛЬКО НА САЙТЕ

rg.ru/region/dfo

## В Приморье разбили парк на стыке границ России, КНДР и Китая



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

## ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ХАБАРОВСК: телефон (4212) 42-16-88. E-mail: gazeta@rgfe.ru  
ВЛАДИВОСТОК: телефоны (423) 222-35-39, 222-34-89. E-mail: prim@rgfe.ru  
БЛАГОВЕЩЕНСК: телефон (4162) 59-20-65. E-mail: amur@rgfe.ru  
ЮЖНО-САХАЛИНСК: телефон (4242) 43-21-43. E-mail: sakhalin@rgfe.ru  
ЯКУТСК: телефоны (4112) 42-20-54, 924-662-24-05. E-mail: sakha@rgfe.ru